

EL PUEBLO ESPAÑOL.

DIARIO DEMOCRÁTICO DE LA TARDE.

LIBERTAD IGUAL PARA TODOS, PORQUE SI NO ES IGUAL PARA TODOS, NO ES TAL LIBERTAD.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Madrid: En la Administración, Corredora de San Pablo, 43; librería de San Martín, Puerta del Sol, 6, y Pasaje de Mathen, librería.—Provincias: Casa de los comisionados, librerías y administraciones de correos remitiendo en sellos ó libranzas el importe de suscripción.—Extranjero: París para suscripciones y anuncios, C. A. Saavedra, rue Taibout, 55, Librería española, rue de Furi, 2; Londres, C. A. Saavedra, 1, Cecil Street, Strand.—Lisboa: D. Rodriguez Camoens.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Madrid: Por un mes, 6 rs.; tres, 18; seis, 34; un año 64.—En provincias: Remitiendo libranzas ó sellos: Por un mes, 7 rs.; tres, 20; seis, 40; un año, 76.—Teniendo que girar esta administración contra los suscritores: Por un mes, 10 rs.; tres, 26; seis, 48; un año, 88.—Por medio de comisionados, los mismos cuatro últimos precios.—Ultramar: Tres meses, 65 rs.; seis, 120; un año, 240.—Extranjero: Por tres meses; 65 rs.; seis, 120; un año, 240.

SECCION OFICIAL.

La Gaceta de hoy no publica ninguna disposición de interés general.

NOTICIAS GENERALES.

Las noticias electorales que encontramos hoy en nuestros colegas dicen que en la provincia de Zaragoza, además de los Sres. Goicoerrea, Visconti, Blasco y Navascués, de cuyas candidaturas dimos cuenta hace días, se presentan D. José Pérez Garchitorena por Calatayud, don Valentin Olaso por Caspe, D. Ramon Fuentes por Daroca, D. Angel Valero y Algorta por La Almunia, y D. Juan Salvador Herrando, constitucional, de oposición por Borja. No se han designado aun los candidatos por la capital.

Los de la provincia de Huelva son: por la capital, D. Nicolás Gómez Gonzalez; por la Palma, señor marqués de las Torres de la Pressa; por Valverde el Sr. D. Manuel Martín Oliva, y por Aracena, el Sr. D. José Sanchez Arjona.

Los candidatos por la provincia de Orense son: por Bande, D. Agustín de Torres Valderrama; por Guinzo, D. Saturnino Bugalla; por Tribes, D. Nicanor Alvarado; por Viana, don Castor García; por Celanova, D. Alejandro Marquina; por la capital, el marqués de Leis; por Rivadavia se habla del marqués de Beaumonde, si bien otros le designan para senador, así como á D. Fernando Calderon Collantes. Si los constitucionales acuerdan presentarse, lo harán los Sres. Quiroga, Merelles y Perez (don Vicente).

En varios pueblos del partido de Torrelaguna proponen candidato al Sr. D. Juan Valero de Torres, ex-diputado en varias legislaturas.

De una carta de La Correspondencia de su corresponsal de Orduña, fecha 29, tomamos lo siguiente:

Nueva jornada. Ayer á las nueve de la mañana salió el cuartel general. Las divisiones Pino y Maldonado estaban en la carretera; Loma avanzaba por la izquierda. Se dió la orden de avanzar, y el general Echevarría se dirigió á Altave para dominar á Orozco y Arambio. Un cañonazo disparado contra Amurrio desde la Peña de Sarabia, puso á los carlistas en fuga precipitada; eran una compañía, y cuatro del brigadier Ciria ocuparon el pueblo.

Atravesamos los bosques de Lezama y divisamos el palacio de Larraco, depósito carlista de las cosechas embargadas á los liberales emigrados. Fueron destruidas 4.000 fanegas de trigo y privados de todas las existencias nuestros enemigos. A los soldados se les repartieron frutas y comestibles. Continuamos la marcha á San Titon, cerro elevadísimo de penosa ascension. Los ingenieros, protegidos por fuerzas desde la meseta, pasaron á inutilizar las minas de Bienda y Aleor; metal este último útil para elaborar el plomo. Fueron incendiados los varios cobertizos.

La division emprendió su regreso hacia Orduña. Familias, inválidas y gente carlista huyó al interior, hácia Llodio. La diputacion á guerra de Castilla ha pasado á Areta. El diputado general se llama Alvarez; el segundo es un cura condenado á quince años y siete meses de presidio; el abogado se llama Guineá; el pagador Carranza; el intendente Francés; y el gobernador Bernalda. Este último era capaz de peones camineros.

Llegamos á Orduña con una neblina densísima. El resultado de la expedición ha sido privar á los carlistas de 8 á 10.000 duros en trigo, 70 cabezas de ganado vacuno y 200 de Lanar. Las multas impuestas son, segun creo, 500 duros á Murguía, 8.000 á Orduña y 3.000 á Amurrio; á los demás pueblos lo que deben al Estado desde 1873.

Los carlistas han roto ayer el fuego contra Pasages, desde San Marcos, lanzando 20 proyectiles que no han ocasionado daño alguno.

El Cronista de Nueva-York desea que se manden á Cuba de 25 á 30.000 hombres.

El ayuntamiento de Motril ha acordado, con motivo de la captura de Terron y de los secuestradores, levantar un acta de gracias á los jefes militares que en ella han intervenido; repartir entre los paisanos de Luján 30.000 reales por la cooperacion que han prestado á las autoridades; ofrecer 6.000 rs. para entregarlos as hijo del guardia civil que mas se haya distinguido, como auxilio en su carrera, y organizar un servicio de guardas y policia contra los bandidos.

Ha sido apaleado en Costa-Rica un individuo

á quien falsamente, segun parece, se le atribuyó el proposito de asesinar al presidente.

En el sorteo celebrado ayer á beneficio de los pobres acogidos en los Asilos del Pardo, ha correspondido el premio de 12.000 reales al número 28.009; el de 2.000 rs. al 31.950, y el de 1.000 rs. al 37.362.

Han ingresado en la cárcel de la Alhambra de Granada, á disposicion del juez de Archidona, especial de secuestros, D. Francisco Meleiro, once presos procedentes de Porcuna, provincia de Jaen, considerados como autores y cómplices de secuestros en esta ultima provincia, y descubiertos á consecuencia de datos remitidos por dicho juez, y que recojió en las indagatorias del tuerto de los Palitroques y el Padre Millan, al inteligente jefe de línea de la guardia civil de aquel puesto, que ha hecho las averiguaciones convenientes y verificado la captura.

Una carta de un carlista de Elizondo á un amigo suyo, dice testualmente lo que sigue:

«El diablo anda en Cantillana. Dorregaray preso y en peligro: su jefe de estado mayor sentenciado á muerte. Sobre todos los jefes procedentes del ejército liberal pesan evidentes sospechas. Y no es esto solo: ayer vi llegar á Saballs con su hijo, á tiempo que el rey estaba en la carretera: volvió el caballo y no quiso saludarlo.

En seguida comprendí que Saballs estaba perdido, y en efecto, se ha contado que don Carlos al ver á Saballs dijo á uno de los que le acompañaban: «este mentecato viene á que yo le fusile.» ¿Qué puede haber en el fondo, porque Saballs ha hecho por la causa cuanto era dable? Aseguro á V. amigo mio, que no está haciendo nada de lo que pasa. Lo que veo es que nos quedamos solos, y que solos no hemos de vencer. ¡Hágase la voluntad de Dios!

Las ferias que deben celebrarse en España en el entrante mes de Noviembre son: el 1.º, Leon, Onteniente, Piñas, Lachada, Fuente de Saucó, Maxals, Cocentaina, Potes, Santiponce, Castellon de la Plana y Lajara; el 2.º, 3 y 4, Miranda de Ebro; el 2, Caspe y Puigcerdá; el 3, Hoz de la Vieja, Seo de Urgel y Guisona; el 3, 4 y 5, Bargas; el 8, Sort y Urroz; el 10, Maçilla, San Estéban y Onteniente; el 10 y 11, Cervera; el 11, Estella, Ráfales, Solsona, Amer y Murviedro; el 11, 12 y 13, Espinosa de los Monteros; el 14, Orihuela de Aragon y Plasencia; el 15, Puebla de Castro y Alcalá de Henares; el 18, Biescas; el 19, Naval y Valdeporres; el 20, Elche; el 22 y 23, Nabia; el 25, Ontoria del Pinar; el 24, Bañolas; el 25, Ariza y Villareal, Castrojeriz, Lurza, Centellas y Arbeo; el 26, 27 y 28, Mahamud; el 30, Huesca Balza, Leon, Toségano, Moyuela, Falces, La Llacuna, Manresa, Olot, Puigcerdá, Sanahüja, San Felu de Torelló, Daroca, Medellin, Plasencia y Torroella.

La ronda de Sitges capturó ayer al cabecilla Carxol en el pueblo de Begas. El copo que la columna hizo á la faccion Tarridas en la ermita del Coll consistió en coger al teniente coronel, al comandante Vall-Llobera, tres capitanes, cinco oficiales y 25 individuos.

Ayer á las tres y media de la tarde, ha tenido lugar en el paraninfo de la Universidad Central, bajo la presidencia del ilustrísimo señor rector de la misma, la conmemoracion del séptimo aniversario de la instalacion del Ateneo Mercantil.

El secretario primero D. Cristóbal Martín Rey leyó una estensa y bien escrita Memoria, dando detallada cuenta de los sacrificios, contratiempos, adelantos y estado actual de la asociacion, que á pesar de los grandes obstáculos que ha encontrado despues de su instalacion, ha logrado llegar por sus propias fuerzas á grande altura.

Leída la anterior Memoria, fueron llamados los alumnos que han obtenido premio en las oposiciones últimas, y entre dichos trabajos vimos algunos notables en caligrafia y otros ramos.

El vicepresidente D. Toribio Cabezon dió las gracias á los asistentes, concluyéndose la ceremonia con un elocuente improvisado discurso del Ilmo. Sr. Lafuente, quien elogió la conducta de los que con grandes afanes cultivan tan importante industria, indispensable para la vida de los pueblos.

A las cuatro y media se levantó la sesion.

El dia 5 del corriente darán principio en el salon de la facultad de filosofia y letras de la universidad Central los ejercicios de oposicion á las cátedras de historia universal, vacantes en las universidades de Oviedo y Valladolid,

á cuyo efecto el tribunal de oposiciones cita para dicho dia á los señores opositores que forman la primera trunca.

El vapor *Tuscarora*, actualmente en San Francisco (California), habrá salido ayer 1.º de Noviembre, para hacer el sondeo de los diversos grupos de las islas del Pacifico para determinar la línea mas conveniente para la inmersion del cable del Pacifico.

El viaje del vapor *Tuscarora* durará próximamente cuatro meses, yendo de Vahu á las islas Phenix, á Birouna, á Finji, á Brisbane, á Sidney, á cabo Norte y Nueva-Zelandia.

Ayer tomó posesion del cargo de secretario del gobierno civil de esta provincia el Sr. don Bartolomé Romero Leal.

Mendiri ha sido puesto en libertad y vigilado por las autoridades. Mañana saldrá con su hijo, y será internado á una de las poblaciones á la orilla opuesta del Loira. Un oficial que le acompañaba fué detenido por los carlistas y conducido á Estella.

La noticia dada sobre el voto de la Skoupchtina de Servia declarando la guerra á la Puerta; carece de fundamento.

Lázaro Socich, uno de los jefes de los insurrectos herzegowinos, ha derrotado otra vez á los turcos.

Los carlistas siguen lanzando alguna granada sobre San Sebastian. Los proyectiles disparados el dia 27 fueron 11. Los de hoy hasta las cinco de la tarde, siete.

Hay noticias del campo carlista de que el cuarto batallon navarro se ha sublevado, hiriendo gravissimamente al segundo jefe y á un oficial de artilleria, los cuales probablemente habrán sucumbido á esta fecha.

Ayer se han presentado en Calaf los restos del batallon de la provincia de Lérida con todos sus oficiales, y en Girona bastante número de carlistas, casi todos procedentes de las facciones del Principado.

Hemos recibido el correo de Filipinas. No ocurre novedad alguna en aquellas islas.

El dia 1.º de Setiembre falleció D. Miguel Gaston, capitán del puerto de Manila y Cavite, que hacia poco tiempo habia tomado posesion de aquella dependencia.

Tambien falleció el mismo dia el capitán de artilleria D. Joaquin Isausti y Sató.

Ha sido nombrado gobernador de la provincia de Isla de Negros el comandante de infantería D. Ramon Pastor y Arcinas en reemplazo de D. Federico Lamayer, que murió hace algun tiempo.

Aseguran los constitucionales que solo de la provincia de Cádiz vendrán para la reunion del dia 7 unos 90 representantes de los comités del partido.

El jueves de madrugada fué detenida en la bahía de la Coruña por algunos carabineros una gabarra en que se veian bastantes hombres. Conducidos á tierra, resultaron ser 25 mozos de la quinta actual y sustitutos que estaban esperando la llegada de uno de los vapores de la línea de Montevideo y Buenos-Aires, á fin de meterse á bordo y eludir de esta suerte la responsabilidad de las quintas.

El gobernador mandó prenderlos é instruir las oportunas diligencias en averiguacion de los hechos, en los que se asegura que hay bastantes personas complicadas.

Por noticias telegráficas se tiene conocimiento del desaliento que reina en las facciones mandadas por Iturralde, que se han visto obligadas á abandonar las trincheras que á costa de grandes trabajos habian construido en Salinas.

Han abandonado en su precipitada fuga mucho material de guerra, armas, municiones y algunas acémilas cargadas de provisiones de boca, que han encontrado unos campesinos.

Los carlistas continúan molestando al vecindario de San Sebastian, desde las baterías de Arratsain, lanzando proyectiles sobre aquella ciudad, que afortunadamente no causan de gracias personales.

Desde el fuerte de San Roque (Portugalete) dirigieron dias pasados los artilleros una granada con tal acierto, que penetró en una choza de Ortuella donde se ballaban cuatro carlistas, resultando uno de ellos muerto y heridos los tres restantes.

Segun leemos en *El Noticiero Bilbaíno*, las fuerzas carlistas que ocupaban los destacamentos situados frente á los fuertes avanzados de aquella ciudad, y que se habian retirado con direccion á la provincia de Alava, han vuelto á ocupar aquellas posiciones con uno de los batallones vizcaínos que mandan los cabecillas Gorordo ó Bernalda, sin que el colega pueda precisar cuál de los dos es el que se ha puesto al frente de esa faccion.

Durante la última semana, como en la anterior, siguió la desanimacion del mercado de la Habana, bajando algun tanto los precios de los azúcares. Los compradores no querian pagar más de 16 á 16 1/2 reales por arroba del número 12 de tren comun. En centrifugas se hizo poco; en moscabado nada, y en blancos y fletes las ventas se limitaron á pequeños lotes para el consumo.

Se han vendido, dice un periódico, en la semana 6.393 cajas de todas clases. En el mismo período se exportaron 9.397 cajas y 350 bocoyes, y desde 1.º de Enero 768.167 de las primeras y 87.200 de los segundos, contra 733.245 y 62.937 respectivamente en igual período del año 1874. La existencia comprende 106.850 cajas y 4.805 bocoyes, contra 132.871 de aquellas y 3.469 de estos en 1874.

La exportacion de tabaco en la semana ha sido: 4.749 tercios en rama, 1.713 1/2 millares de tabacos torcidos, y 4.838 cajetillas de cigarros; y desde 1.º de Enero 92.335 de los primeros, 115.744 1/2 de los segundos, y 11.616.182 de las últimas, contra 141.373, 158.734 1/2, y 15.029.374 respectivamente en igual período del año anterior.

La demanda en el mercado de cambios ha sido muy limitada toda la semana, pero los tipos han estado sostenidos.

El valor de las letras vendidas solo asciende á pesos 113, y las libranzas cierran de 21 á 21 por 100 p. oro. En igual dia del año pasado se cotizaban 100 por 100 p. en billetes.

El oro español cierra de 122 1/2 á 123 por 100 papel, flojo, contra 84 á 85 id., en igual dia del año anterior.

El metalico importado en lo que va de año asciende á pesos 8.478.481, contra 5.632.287 pesos en 1874.

Se cree muy posible que del 15 al 31 de Octubre estén moliendo ya todos los ingenios del Valle de San Luis, por lo adelantado que está el campo.

El último correo de Canarias trae noticias poco agradables.

El gobernador ha nombrado nuevo Ayuntamiento para la ciudad de Las Palmas, que hoy preside D. Felipe Massin.

Ha sido destituido el de Gáldar (Gran Canaria).

La *Lealtad Canaria* ha sido suspendido por ocho dias.

Han sido separados dos diputados provinciales.

Ha sido destituido el alcalde de Santa Cruz de Tenerife, D. Luis San Roman, reemplazándole D. Patricio Madan.

La epidemia variolosa que se padece en Moron se ha extendido á Osuna y algunos otros pueblos de la provincia de Sevilla.

La langosta se ha presentado en la provincia de Jaen con proporciones alarmantes.

El espada Lagartijo ha entrado en el período de convalecencia.

El tren procedente de Madrid ha sido robado y saqueado entre las estaciones de Manresa y Rajadell por una partida de ocho hombres armados. Dícese que entre los pasajeros iba el nuevo gobernador Sr. Villalva.

Anoche recibimos de la Agencia americana el siguiente telegrama relativo á la guerra civil:

Barcelona 1.º de Noviembre.—Oficial.—Llegó ayer el general en jefe procedente de Girona.

Ayer se presentaron á indulto en varios puntos 641 carlistas con 41 jefes y oficiales.

Se ha dispuesto que vayan 16 guardias civiles en cada tren para la seguridad de los viajeros.

Se conceden 3.000 duros á la viuda del alcalde de Calders, fusilado por los carlistas.

Castells se hallaba en Biesca.

Anoche en el Bolsin quedó el consolidado á 1570.

Anoche se recibió el siguiente telegrama: Santander 1.º de Noviembre.—A las ocho de la mañana de hoy fundó, procedente de la Habana, con escala en la Coruña y sin novedad

en la traviesa, el vapor-correo, conduciendo 203 pasajeros, incluidos 152 licenciados de aquel ejército.

Dicen de Hernani que hace algunos dias cayó la penúltima granada en la calle Mayor, á las cinco y media de la tarde, dando en uno de los ferretos de piedra de la casa de Zubillaga (Teodora), y reventando en medio de la calle con tan mala suerte, que ha causado la muerte á un voluntario, hiriendo á dos cazadores de Puerto-Rico, á uno de las Navas, y un pobre niño, y contusionando á otro soldado de las Navas, que con dos heridos mas de un balazo que tuvieron por la mañana en Santa Bárbara, forman un total de ocho bajas.

Las casas han padecido bastante, especialmente las del Humilladero, la Plaza y calle Mayor.

La guarnicion, tan animada como siempre, esperando en balde que el enemigo se atreva alguna vez á intentar un asalto para poder darle una leccion tan dura como se merece.

El *Cronista* de Nueva-York, que ha llegado hoy á Madrid, trae el siguiente telegrama de la isla de Cuba:

Habana 12 de Octubre.—Se han recibido noticias de San Thomas que alcanzan al 7 del corriente. En Santo Domingo reinaba la tranquilidad mas perfecta. El empréstito en el extranjero ha fracasado. El presidente Gonzalez ha prohibido la circulacion de los periódicos que difamaban á las autoridades españolas de Cuba.

El huracan ocurrido el mes último no causó daño alguno á la cosecha del café en Haití.

El bergantin inglés *Sin Frères*, de la matrícula de Quebec (Canadá) procedente de Terranova y con destino á Puerto-Rico, encalló en la bahía de Dregada, y se ha perdido completamente. La tripulacion se salvó, desembarcando en San Thomas.

Ayer recibimos un correo de Filipinas con noticias que alcanzan al 15 de Setiembre.

En el puerto de Cavite reventó la caja de vapor de *Isabel II*, causando horrosas mutilaciones y dejando ciegos á dos fogoneros, padre é hijo, que se hallaban en la máquina, hiriendo á tres marineros españoles de la armada y á tres mujeres y un niño en ligera, y lastimando mas ó menos á tres personas. Parece que los fogoneros y el niño han fallecido, y que otros de los heridos se hallan muy graves.

El padre Pedro Giral, inspector general de Instruccion pública de la república del Uruguay, ha hecho donacion á los museos españoles de una rica coleccion de pájaros, reptiles, pieles y objetos antiguos de aquel país, valorada en mas de 20.000 duros.

La sociedad constituida en Valladolid para conservar la casa donde vivió Cervantes, está haciendo obras para regularizar la planta baja de la misma y construir en el lugar de las pequeñas habitaciones que antes habia, un salon á propósito para celebrar sesiones.

Segun un telegrama del ministro de España en los Estados Unidos, se han concedido á nuestra patria en el palacio principal de la Exposicion de Filadelfia 11.253 pies, en lugar de los 20.000 pedidos.

Ha llegado á esta corte el magistrado de la Audiencia de Valladolid D. Rafael Alcaraz.

Ha llegado á esta corte el Sr. Benavides.

Por el correo indo-chino ha recibido noticias de Filipinas el *Temps* de Paris, y entre ellas le comunican la estadística comercial de dicha colonia durante el año 1874 acabada de publicar por la administracion de aduanas de la misma.

Segun dichos datos, la importacion fué de pesos 13.704.254 por 17.302.977 de exportacion. En la importacion figura el pabellon español por 441.284 pesos de productos nacionales, y 11.613.357 de productos extranjeros. Los productos extranjeros bajo pabellon idem ascendieron á 1.648.613 pesos. En las exportaciones aparece el pabellon español conduciendo por valor de 1.611.677 pesos para España y 5.086.739 para el extranjero, y el pabellon extranjero para el mismo por valor de 10.695.561 pesos.

Comparado el total movimiento de 1874 con el de 1873, que solo arrojó la cantidad de 18.669.578 pesos, resulta un progreso en 1874 de 12.337.653, ó sea de 60 por 100 en solo un año.

Aminoró la importancia de este progreso, el que casi todo el comercio se encuentra en manos de europeos, americanos y chinos.

POLITICA INTERIOR.

La misma prensa conciliada, pasado el entusiasmo del primer momento, empieza a confesar la ninguna significacion del acuerdo tomado en la reunion del Senado.

La junta de notables, segun dice uno de los colegas fusionistas, no entró en una discusion que pudiera haber tomado un sesgo peligroso, que lejos de aquietar los ánimos y facilitar la concordia, hubiera ahondado las divergencias.

De modo, que la cuestion principal quedó intacta, y las diferencias que se trataban de arreglar continúan trabajando a los elementos conciliados sin haber perdido un ápice de su gravedad.

Esta confesion no es menos preciosa que la hecha por otro colega partidario acérrimo de la formacion del nuevo partido, y que así como anteayer, calientes aun los asientos del salon de conferencias del Senado, daba lleno de pueril alegría la noticia de haber desaparecido hasta las antiguas denominaciones de los fusionados, ayer mas tranquilo, menos impresionado y un tanto conforme con la realidad de las cosas dice: que «ve muy próximo el día en que la que viene siendo conciliacion, se convierta en verdadera fusion.» No es nada lo que ha rebajado en veinticuatro horas el órgano de la política canovista; sin duda ha retrocedido ante el temor de que sus propios amigos le desmintiesen, y no ha creído oportuno continuar engañando a sus lectores con la afirmacion rotunda de estar formado el nuevo partido conservador-liberal.

Mucho camino hay que andar todavía para llegar a tanto, porque no parece sino que todo se conjura para que los mal conciliados ántimos tiendan mas bien a la ruptura que a la union. La preponderancia dada a los moderados en la junta directiva de la conciliacion no ha gustado en las regiones oficiales, y se da por muy seguro que antes de separarse los notables reunidos en el Senado en la tarde del domingo recibieron un recadito de atencion, en que cierto ministro, a nombre de sus compañeros, rechazaba todo cuanto allí se acordase.

Si el hecho es cierto, no hay que hablar mas del asunto; la política de los cuatro ex-ministros parece *ab irato*. Y algo debe de haber cuando la prensa oficiosa da la noticia de que *aun no se sabe cuándo empezarán a reunirse* los notables entre los notables, es decir, las nueve extra-notabilidades elegidas para dirigir la conciliacion. Poco de notable han de hacer si el señor Romero Robledo ó el señor Jovellar les ponen su veto.

Mientras tanto, los constitucionales se preparan para la reunion del próximo domingo, que segun dicen ha de ser mas numerosa de lo que generalmente se habia creído. De varias provincias anuncian el envío de buen número de representantes, y en Madrid unos andan en busca de local espacioso y cómodo donde poder reunir a tanta gente, y otros hilvanan discursos con ánimo de dejar bizcos a los concurrentes.

Hay entre los constitucionales alguno que otro joven fogoso, partidario ardiente del retraimiento, que está decidido a trabajar por que su partido se separe de la vía legal, donde se halla encarrilado; pero de fijo han de malograrse los esfuerzos de quien tan aviesas intenciones tiene, si los padres graves y hombres de peso del constitucionalismo se inclinan todos al lado contrario, como deben hacerlo, aunque no sea mas que por agradecimiento hacia el ministro de la Gobernacion, que promete respetar sus candidaturas en los distritos que se presenten.

En fin, allá veremos, si sale pez ó sale rana de la reunion del día 7, sin perjuicio tambien de observar lo que sale de otras reuniones que con mas modestia y menor ruido se celebran estos días entre moderados intransigentes, que es otro elemento de discordia de los muchos que se agitan dentro del que hemos dado en llamar círculo legal.

Lo que los intransigentes dicen contra Cánovas y contra los moderados benévolo, aun despues de haber empezado estos señores su campaña en favor de la Constitucion de 1845, demuestra que ya no hay posibilidad de que los elementos históricos vuelvan a refundirse. Los moderados puros, neo-católicos, semi-absolutistas, intransigentes dignos de tal apellido, han roto para siempre con sus amigos los dulces, que en mala hora para la consecuen-

cia moderada aceptaron la sombra de libertad religiosa, proyectada sobre la Constitucion de los notables.

Por eso irán solos a las urnas los intransigentes si es que luchan, porque tambien hay sus dudas. Tal vez en las reuniones que están celebrando se madure la idea del retraimiento, al ver la falta de legalidad en que se van a ahogar las candidaturas de oposicion. Y será el último toque dado al cuadro fatidico de las elecciones venideras.

Si del purgatorio de la política se sacaran ánimos, como se sacan del Purgatorio de la teología, nosotros sacaríamos sin vacilar esas ánimas que se llaman libertad, derecho y justicia, torpemente arrojadas por los ministeriales al fondo de los tormentos. Mas aun: si posible fuera, nosotros, que a nadie deseamos el mal y que comprendemos las amarguras de ciertas gentes, sacaríamos tambien el alma infeliz de la conciliacion, amenazada de ir, por incorregible y escandalosa, a los mismísimos infiernos.

Pero como dichas ánimas no pueden salir por la eficacia de dos velas y una misa, tengamos paciencia, y esperemos resignados mejores tiempos. Aguarden esos ilustres difuntos que se llaman tolerancia, justicia, derecho, orden público, a que cambie de aires. Hoy por hoy todas las ánimas pueden ser redimidas, todas menos las suyas. Quizá algun día se cante el ministerio de verlos padecer infelizmente, y se apise de su infortunio; quizá lleguen algun día las oraciones del país hasta su lecho de espinas y los devuelva a la patria. Mientras tanto, floremos su ausencia.

El alma, cuya salvacion es punto menos que imposible, es la de la conciliacion. Para este no hay remedio. Ni rezos, ni luces, ni misas, nada, es bastante a devolverla a sus cariñosos padres y a sus hijos sin consuelo. El día consagrado a los difuntos pasa friamente por su tumba aun abierta; ni siquiera se oye el blando murmullo de las oraciones de los amigos ó el tierno sollozo de los parientes. Solo se oye, si algun rumor se percibe, es la hiera algarraba; y el enérgico disputar de los que medraron a su sombra, el choque violento de los que tomaron su nombre para subir, el ruido mundanal y el mísero guirigay de las pequeñas pasiones. He ahí todo.

Porque no hay que estraviar los ánimos con la hueca palabrería y la vana declamacion de los políticos acomodaticios: la conciliacion no solo ha muerto, sino que es totalmente imposible resucitarla. En la reunion del domingo entregó su alma a Dios, recibiendo el encargo de acompañarla hasta la última morada una nueva sub-comision de personas notabilísimas.

La pobre señora, cansada de los malos tratamientos de Sagasta y compañía, convencida de que no tenia ya mision alguna en la tierra, y viendo por otro lado que solo podia servir para ocultar defeciones indignas y cálculos egoístas, cerró fuertemente los ojos para no volverlos a abrir jamás.

Cumplimos, pues, una piadosa costumbre, dedicando a su memoria en el día de difuntos este sencillo recuerdo.

El *Cronista*, que suele estar bien enterado de todo cuanto al ministerio de la Gobernacion se refiere, dice: «Hemos oido asegurar que está ya redactado el decreto de convocatoria a Cortes.» Así sea.

El mismo periódico dice, que no teniendo razon de ser la procedencia de los individuos que forman la comision de notables elegida ayer, para nada se atendió a esto, por lo cual dió el resultado que ya saben nuestros lectores.

Pues no les habrá disgustado a los moderados que se habrá despedido de ellos. Pareció que los moderados se las prometían ayer muy felices. Entre otras esperanzas parece que manifestaban la de que el señor Romero Robledo no haría las elecciones, que es el desideratum de los candidatos que están en cuarentena.

¡Qué cierto es que el que no se consuela es porque no quiere! He ahí a los moderados poco menos que contentos.

Como parece que el Sr. Posada Herrera se ha negado resueltamente a aceptar el cargo de embajador cerca del Vaticano que el gobierno le ha ofrecido, los periódicos ministeriales dicen ahora que no hay tal desaire, y que las oposiciones son las que han publicado el nombre del Sr. Posada Herrera en su afán de crear divisiones y resucitar antagonismos.

La disculpa es inocente, y a cien leguas se conoce que el ex-ministro de Odonnell no ha dado gusto al ministerio. Insistimos en que el Sr. Posada Herrera, por su talento, historia y servicios, es torba a mas de cuatro que en tierra de ciegos quieren ser reyes.

Dice *La Nueva Prensa* que los constitucionales disidentes van a remolque del carro triunfador de los moderados. *La Patria* dice que no. Sin embargo, lo parece.

Circular con insistencia el desagradable rumor de que la convocatoria de Cortes va a ser aplazada nuevamente.

Eso faltaba despues de tantas promesas. Casi no lo creemos.

Un periódico ministerial que hace dos días viene ocupándose con preferencia de la cuestion pendiente entre las Cortes de Madrid y el Vaticano, se hace eco de gravísimos rumores que corren acerca del espíritu y letra de la contestacion a la nota de nuestro ministro de Estado ya redactada por el de Su Santidad. Copiaremos las mismas palabras del colega: «Aseguran los rumores que la contestacion no es satisfactoria para España; que la Santa Sede considera en vigor el Concordato de 1851 en todos sus artículos; que, por lo tanto, reclama su absoluto cumplimiento, aprobando al mismo tiempo la conducta seguida por el señor pro-nuncio de Su Santidad, al dirigir a los obispos la famosa circular que casi sabemos de memoria: Antes de proseguir, cumple a nuestro carácter manifestar que estas noticias tienen para nosotros un fundamento respetable, y que llevan cien probabilidades contra una de que se realizarán.»

No hay que decir despues de esto que es lo que cumple hacer al gobierno que rige un pueblo que presume de libre, activo é independiente.

De un periódico ministerial: «Segun nos escribe de Valencia persona que debe saberlo, aquella provincia está hecha una completa Babel.»

A confesion de parte, relevacion de prueba. Es realmente desconsolador lo que sucede a los moderados. No solo se les niega una silla en la mesa del presupuesto, sino que se les quiere arrojar del último rincón del país pintándolos con negros colores.

Los unionistas, sobre todo, no pierden ocasion de zaherirlos y lastimarlos, aun a trueque de pecar de ingratos con los hombres que han permanecido fieles durante la revolucion a la política triunfante.

La *Política* habla de la reunion de moderados que se celebró ayer en casa del Sr. Moyano, y dice: «Ya se nos figura verlos por toda España paseando el pendon de sus doctrinas y recogiendo en todas partes un «perdone Vd. por Dios.»

Rectificamos: no en todas partes. En Estella lo recibirán con la música del Motiñac. ¡Qué desengañado para los leales! ¡Qué negra ingratitude de parte de los políticos veletas!

Como habíamos anunciado a nuestros lectores, ayer se celebró en casa de don Claudio Moyano una nueva reunion de moderados puros.

Al decir de un colega, en ella dominó la tendencia de no aceptar otra Constitucion que la de 1845 sin modificaciones de ninguna clase; de insistir en que por decreto sea declarada en vigor antes de que se reúnan las Cortes, y que, en todo caso, cualquiera reforma que se pretenda introducir en ella, se lleve al Parlamento para que se discuta y se vote con la amplitud y parsimonia indispensables.

En obsequio a la verdad, justo es decir que dichos moderados están en su puesto y cumplen como buenos los deberes de la consecuencia política. No así los moderados del *Tiempo*, por ejemplo, que en punto a eso que se ha dado en llamar flexibilidad, aunque es muy otro su nombre, casi van a dar cinco y raya a los unionistas.

Lo mismo podríamos decir de los ex-revolucionarios. Ayer alentaban las imprudencias de la demagogia, y hoy tratan de contraer indigno matrimonio con los principios de la escuela retrógrada.

No hay consecuencia mas que en los moderados, que no quieren nada sin la Constitucion de 1845.

El gobierno, que no le ha parecido conveniente proceder a la renovacion de diputaciones provinciales y de ayuntamientos por sufragio universal, no encuentra escrúpulos en hacerlo respecto a estos últimos de una manera que, si no da garantías a los electores ni a los candidatos de oposicion, es muy acomodaticia y de óptimos resultados para los ministeriales.

A nuestro colega *La Iberia* le escribieron de Reus dándole noticia de haber sido destituido el municipio de dicha poblacion, el cual se componia de personas dignísimas, de gran prestigio, liberales y amantes del orden, habiendo coincidido este acto con la presentacion como candidato por aquel distrito de D. Pedro Nolasco y Gay con la aceptacion del gobierno.

En Toledo, el sábado 30 de Octubre, continuaban en aquella provincia los cambios de ayuntamientos, habiéndose renovado en dicha fecha el de San Pablo, perteneciente al distrito electoral de la capital.

Ya escampa: a este paso y con un poco mas de tiempo, no habrá en toda España un municipio que no preste su valioso apoyo oficial a los candidatos ministeriales.

Los moderados siempre en su farmacia, y los constitucionales disidentes siempre en su proyecto de constitucion. A medida que aumentan las esperanzas de los primeros de ver triunfante en toda la linea la Constitucion de 1845, los segundos no se recatan de decir *urbi et orbi* que antes se separan de la farsa de la conciliacion que aceptar, en cualquiera forma

que lo presenten, el Cólígo que sirve de enseña a los moderados consecuentes.

Creemos que esta vez se estrellará la celeberrima habilidad del Sr. Cánovas del Castillo. La conciliacion vivió.

El resultado de la reunion de anteayer ofrece, segun dice un colega, la singularidad de haber agradao aparentemente, al menos, a los amigos y a los enemigos de la conciliacion. Si en aparicion agradaó a todos, en realidad les habrá desagradado, incluso al gobierno, que no parece dispuesto a admitir las glorias ni las responsabilidades de aquel resultado.

La conciliacion habrá salido triunfante de la reunion del Senado, pero lo demuestran poco los periódicos conciliados, cuando unos persisten en su sistema de concepcion del proyecto constitucional como reforma del Código de 1845, y otros se empeñan en considerarle como completamente nuevo y ajeno a toda otra Constitucion.

Mas les valiera callarse si tratan de continuar haciendo creer al país en farsiones que ni existen ni pueden existir. No puede tocarse aquella deliciosa cuestion delante de dos conciliados sin que se arañen.

De un periódico ministerial: «Ayer oimos en algunos círculos que el gobierno habia desistido ya de que el Sr. Marfori fuera al punto que se le habia designado. Nuestras noticias nos permiten asegurar que el Sr. Marfori permanece en Cádiz en el castillo de Santa Catalina aguardando el buque que le ha de conducir a su destino.»

El mismo dice mas adelante: «Hemos oido en algunos círculos que el general Primo de Rivera está designado para sustituir al general Malcampo en el mando superior de Filipinas.»

No sabemos qué habrá de cierto en estos rumores. Cuando creíamos que las diferencias pendientes entre el gobierno español y la curia romana estaban casi zanjadas, merced a la humillacion del primero y al espíritu de amor y concordia de la segunda, leemos en un periódico ministerial que son inciertas las noticias que han circulado estos días en aquel sentido.

El Vaticano insiste en que no acepta otra cosa que el Concordato de 1851, y que todo lo que se habla fuera de esto es perder el tiempo.

A otros causará extrañeza la conducta del poder pontificio, negándose a transigir con los que se postran humildes y reverentes a sus plantas. A nosotros no nos produce ni frío ni calor. La historia, esa picara contra la cual no puede nada ni nadie, nos dice claramente que el Vaticano siempre es el mismo, altanero, soberbio, enemigo declarado de los derechos y de las libertades de los pueblos. Lo que hace hoy es lo que hizo ayer, y lo que haga mañana lo que haga hoy.

La culpa, pues, de esta desavenencia entre las prerogativas de la nacion española y las poco cristianas exigencias del papado, no debe caer sobre éste, debe caer toda entera sobre la política malhadada que hoy priva en España, debe caer sobre aquellos que no saben conservar la dignidad de nuestros fueros y la independencia de nuestro carácter.

¿Qué vamos ganando con que el Vaticano acepte las proposiciones del ministerio? ¿Qué vamos perdiendo si, como es de esperar, ni las acepta ni corrige sus instintos de dominacion y supremacía?

Esto es lo que importa, y averiguado que el poder civil vale tanto como el poder eclesiástico, y que ningún provecho ha de reportarnos la humillacion que se negoció, dejemos al Papa donde está y a España el cuidado realmente necesario de sus asuntos interiores.

El *Eco de España*: «En la reunion de anteayer, y al nombrarse la comision, se dió un buen ejemplo al presidente de procedencias de partido, fraccion ó grupo.»

Nota. De los nueve señores que componen dicha comision, seis son partidarios de la Constitucion de 1845 reformada en 1876.

Otra. Los moderados son cinco, los constitucionales tres, y el Sr. Cánovas como unionista.

Trabajos electorales. Dice *La Iberia*: «Muy preocupado anda en su duda nuestro estimable amigo particular el Sr. Escobar, director de *La Epoca*, con el laudable deseo de alcanzar la representacion de algun distrito en las próximas elecciones, a juzgar por lo mucho que nuestro citado colega lleva y trae a dicho señor desde Navalcarnero a Canarias, desde Canarias a Cádiz, desde Cádiz a Navalcarnero, sin que al parecer halle postura cómoda en ningún lado, viendo tantas sombras y fantasmas por todas partes, que hasta los dedos se le antojan huespedes.»

Y eso que el Sr. Escobar es de los conciliados. Porque no tengamos nada claro, hasta las aguas de Lozoya se han enturbiado nuevamente.

No parece sino que estamos condenados a beber naranjada. Y eso que el caso se repite con bastante frecuencia, y la prensa no ha dejado de llamar la atencion del ayuntamiento.

En obsequio al vecindario, y a la salubridad pública, escitamos al municipio para que ponga eficaz remedio.

Un colega moderado llama acto trascendental a la reunion del domingo. Con efecto, alguno de los concurrentes se permitió ir de frac y corbata blanca.

Es tal la ambigüedad que hay en las frases con que se designan los lazos de union entre los partidos, que *La Patria* se ve obligada a hacer una explicacion de las palabras, *legalidad comun, conciliacion y fusion*.

En la curia romana existe un procedimiento que se llama *reductio ad viam*, el cual se emplea para fallar y resolver definitivamente los expedientes complicados y difusos: este originalísimo procedimiento consiste en resolver de plano, sin otra norma que los principios de la equidad y la justicia, los pleitos en que por sus incidencias se separan del verdadero punto de partida.

En este pleito político, en el cual se ventila entre muchas partes el mejor derecho a la posesion del poder, hay mil incidentes que alejan hasta la memoria del fin principal, que es el bien de la patria y no la conveniencia particular; por lo que, si se siguiera el procedimiento eclesiástico, era preciso volver al principio para fallar ó reformar totalmente esa manera de enjuiciar tan complicada y tan gravosa a los intereses de las partes.

Tomem la explicacion de *La Patria*, y no olviden esos políticos la verdadera inteligencia de las palabras *legalidad comun, conciliacion y fusion*.

DESPACHOS TELEGRAFICOS. AGENCIA AMERICANA.

Roma 31.—Ayer se vió en las audiencias el proceso de Bazagano. Se oyeron los testigos, cuyas declaraciones concluyeron el martes próximo. La parte civil será oida el miércoles en el regisitorio.

Atenas 30.—Comandouros, presidente del Consejo de ministros, expuso hoy a la Cámara de diputados su programa.

El gobierno anuncia reformas en los impuestos y un proyecto de ley sobre responsabilidad ministerial.

Barcelona 1.º.—Ayer quedó en el bolsín consolidado a 15:70.

San Petersburgo 31.—La prensa gubernamental, hablando de la cuestion del Oriente, dice que es de esperar que la Puerta realice sus promesas en interés de la paz europea, y añade que las potencias europeas trabajan activamente para conseguir el planteamiento de las reformas que imperiosamente reclama la situacion del imperio otomano.

Tolon 31.—Ayer estalló un grande incendio en el navio de guerra *Magenta*, donde arbolaba su insignia el almirante de la escuadra. El fuego se propagó con tal rapidez, que no fué posible contenerlo, y a las tres y media de la madrugada de hoy el buque ha volado, a consecuencia de habers propagado las llamas hasta la santabábara.

La tripulacion habia abandonado oportunamente el buque, y de la lista que se ha pasado resulta que no ha habido ningún muerto a consecuencia de esta catástrofe.

Paris 31.—La extrema izquierda ha decidido por unanimidad aceptar la proposicion del Sr. Buffet, relativa a la discusion de la ley electoral aplazando la interpelacion proyectada.

En su reunion, la izquierda ha manifestado los mismos sentimientos, pero ha decidido no tomar ninguna resolucion antes de conferenciar con el centro izquierdo.

Los delegados de las tres fracciones de la izquierda se reñen mañana.

Del incendio del buque *Magenta*, que ha tenido lugar a la una de la madrugada en el puerto de Tolon, han resultado varios heridos de la tripulacion, pero ningún muerto.

El brigadier Mola se hallaba el 28 en Píera, despues de recorrer los pueblos de Píera de Claramunt, Capellades y Valbona.

El 26 estuvo en Avinó un grupo carlista que llevaba tres paisanos presos, diciéndose luego que habia sido fusilado uno de ellos.

Persona que ha visto recientemente al titulado batallon carlista de Bilbao, asegura que en la actualidad consta de unos 250 individuos, los cuales iban unos con biasas, otros con una alpargata y un borcegui, otros con el pantalón y el capote completamente destrozados, y para colmo de penitencia de sus fechorías, sin un

ULTIMAS NOTICIAS.

Reestablecido de su enfermedad el primer actor del teatro de Apolo Sr. Vico, el jueves volverá a presentarse en escena, el aplaudido drama del Sr. Echegaray En el puño de la espada.

Las personas que tienen localidades encargadas para esta función, pueden pasar a recogerlas a la contaduría de este teatro.

El número 19 de la «Revisita Ilustrada de Agricultura, Industria y Comercio» contiene el Sumario siguiente:

«Techo».—Los gusanos de seda, por Ramon Espejo y Becerra.—La vendimia y su oportunidad, por J. Ponce de Leon.—Cultivo del ramie, por M. Romero y Alvarado.—Revista agrícola mercantil, por M. Cano.—La pepita, arbutusca americana.—Nuestros vinos a la Exposición de Filadelfia, por A. Elgueta.—Mercados.—Grabados.—Variedades.

Grabados.—Arado de una sola vertedera con cuchilla.—Arado con rueda de una sola vertedera.—Grada.—Eustanglican mejorada.

Pérdida.—Quien hubiese perdido un perro cachorro de caza, el día 1.º del pasado Octubre, pasará a recogerle, Carretera de Francia, paseo de Aceiteros, núm. 13. Preguntar por Eusebio Gonzalez.

SOLSA DE MADRID.

Cotización oficial del día 2 de Noviembre. FONDOS PUBLICOS. El 3 por 100 consolidado español, a 16'05-0'215. Fin mes, 16'125. Bonos del Tesoro de 2.000 rs., 6 por 100 anual, a 51'80. Idem id. de la segunda emisión, 52'80. Obligaciones por ferro-caril, de 2.000 reales, viejas, a 29'50-60. Idem nuevas, a 29'20. Billetes hipotecarios, 103. Acciones del Banco de España, a 161. CAMBIOS. Londres a 90 días fecha, 45'60. Paris a ocho días vista, 5'07.

ESPECTACULOS.

TEATRO REAL.—A las ocho y media. Rigoleto. TEATRO ESPAÑOL.—A las ocho y media.—Don Juan Tenorio. TEATRO DEL CIRCO.—A las ocho y media.—Don Juan Tenorio. TEATRO DE APOLLO.—A las ocho y media.—Don Juan Tenorio. TEATRO DE LA ZARZUELA.—Las novenas de la noche. Mañana la misma de hoy. PRINCIPE ALFONSO.—A las ocho y media. A beneficio de los empleados de la contaduría.—La vuelta al mundo.—Ejercicios de Mr. Lozado. TEATRO DE LA COMEDIA.—A las ocho y media.—Ropa blanca.—Los corazones de oro.—Los pretendientes.—Baile. TEATRO DE VARIADADES.—A las ocho.—Los baños del Manzanares.—Don Juan Tenorio. TEATRO DE NOVEDADES.—A las ocho y media.—Don Juan Tenorio. Mañana la misma de hoy. TEATRO DE LA RISA.—A las ocho.—Eso son otros Lopez.—Cuadros disidentes.—La voz del corazón.—Vaya un par.—Rincar despierto. Mañana la misma función. TEATRO DE LA ALHAMBRA.—A las ocho.—Don Juan Tenorio. Mañana la misma de hoy. MADRID.—Imp. de EL PUEBLO ESPAÑOL. Corredora Baja de San Pablo, núm. 43.

Dice El Diario Español: «El general La Portilla, nombrado capitán general de Puerto-Rico, saldrá para su destino en el vapor del 15 del actual.

En el Alto Aragón, según confirman las gentes del país, los carlistas caminan por las montañas en el estado más lastimoso, descalzados en su mayor parte y todos necesitados de recursos, porque el territorio que van recorriendo es árido, pobre y poco poblado.

Acordado el establecimiento de una tercera expedición mensual de vapores-correos entre la Península y las islas de Cuba y Puerto-Rico, y dispuesto que los buques salgan de Cádiz los días 10 y 20 de cada mes y de Santander el 20 para dichas islas, y de estas para Cádiz los días 5 y 25, y para Santander el 15, se avisa al público que el nuevo servicio empezará en este mes de Noviembre.

La correspondencia, pues, para las Antillas deberá depositarse en los buzones de la Administración Central los días 8, 18 y 23 de cada mes.

Hoy reanuda sus trabajos el Tribunal Supremo de Justicia, que ha quedado instalado en brevisimo plazo en el edificio de las Salesas, merced a la actividad desplegada por el señor don Emilio Bravo.

Una comisión de actores y empleados del teatro de la Comedia depositó ayer en las tumbas de los célebres actores Romea, Arjona, Guzman y Osorio, las coronas fúnebres que han estado expuestas al público en la calle del Príncipe, 14.

Este modesto recuerdo, dedicado a la memoria de tan distinguidos artistas, honra mucho a la empresa, actores y empleados del teatro de la Comedia, pues con ello dan una prueba del profundo cariño que profesaban a sus compañeros, y de su admiración y respeto por el arte.

Anoche se cometió un robo en el piso segundo de la casa núm. 3 de la calle del Olivo, consistente en 23.000 rs. en metálico y alhajas, y documentos de interés. Los ladrones que no han sido encontrados, entraron en la habitación llamando a la puerta y sorprendiendo y atañdo a la criada.

El viernes presencié el público bilbaíno un espectáculo horrible. Un infeliz soldado del regimiento de Mércia, tal vez demente, acogido al hospital militar del instituto, desnudo y con ademán resuelto, se colgó de una de las ventanas del último piso del edificio, haciendo como que iba a arrojarse a la calle desde tan gran altura.

Descolgóse después sostenido por ambas manos; después, soltando una, quedó balanceando su cuerpo... hasta que, a los gritos de los aterrados espectadores, acudieron los empleados del hospital, que a duras penas pudieron recogerlo en el momento mismo en que, cediendo a la fatiga, iba sin duda alguna a estrellarse.

La Guardia civil de la provincia de Málaga ha capturado a dos famosos criminales, apodado uno de ellos el Curita de Cuevas Bajas, autor de varios secuestros y delitos que le hicieron temible en Andalucía.

Varios son los secuestradores de la provincia de Jaén que han sido puestos a disposición del capitán general de Granada, figurando entre ellos un maestro de escuela.

avanzar más, hubieron de detenerse, tomando posiciones la tropa y sosteniéndose en ellas.

Oído el fuego desde Berga, donde se hallaba el brigadier Mola, dispuso este jefe tomar llamada a la carrera, y saliendo enseguida con sus fuerzas hacia el sitio de la lucha, y atacando a su vez al enemigo junto con las fuerzas de América, fueron rechazadas las facciones de los puntos que ocupaban, y puestos en retirada. Al anochecer, y una vez ahuyentado Castells, regresaron a Berga dichas fuerzas.

La circunstancia como principió el combate, causó naturalmente sensibles bajas al espresado batallón, cayendo a los primeros tiros mortalmente herido el coronel Sr. Sorribas. Ascendieron a unas treinta las espresadas bajas, entre ellas cinco soldados muertos además de su dicho jefe.

Las del enemigo, que hubieron de ser numerosas, según lo indicaban los charcos de sangre que dejaron, no pudieron precisarse por las mismas circunstancias arriba apuntadas.

Del Diario de Villanueva y Geltrú tomamos la siguiente noticia:

«Cada día va siendo más apurada la situación de los carlistas que recorren esta provincia, pues a la activa persecución que sufren, hay que agregar la falta de fondos en que se hallan, y constándonos que anteaer el cabecilla Jusepet del Artesá se encontraba en San Juan de Conillas, sin un céntimo para pagar su gente, y al objeto de buscar recursos la dividió en tres grupos, uno de los cuales, compuesto de un centenar de individuos al mando de un tal Sarría, estuvo por la noche en San Quintín de Mediona, pudiendo cobrar a duras penas 32 duros a pesar de amenazar a los propietarios y de hacer derribar algunas puertas de las muchas casas que no quisieron abrirles; los otros grupos se dirigieron a Vilovi y Torrellas, no pudiendo recaudar cantidad alguna por negarse rotundamente los propietarios a satisfacer la contribución que les exigen.»

Uno de los tres grupos en que se fraccionó la partida carlista de Jusepet, cruzó la carretera por el punto llamado «Las Casas Rojas», en dirección a los montes de Olivella y Jafra, y otro al mando de un tal Villarubia, que ha reemplazado al recaudador Girbau, muerto días atrás por el Fijo de Ceuta, corrióse de Vilovi hacia la parte de Castellet.»

La feria de Jaén comenzó el lunes con mucha animación, llevándose a cabo numerosas transacciones. Ha concurrido mucho ganado de cerda y vacuno, no escaseando el caballo y mular, si bien este ha encontrado pocos compradores.

Leemos en el Diario de Granada que en una casa de huéspedes de dicha ciudad ha sido capturada una persona que hace tiempo residía allí, ocupándosele documentos que prueban era uno de los jefes de secuestradores, y que tenia en su poder una larga lista de primeros contribuyentes, que estarían destinados a sufrir las iras de estos infames asesinos.

Segun datos oficiales comunicados al gobierno civil de la provincia de Gerona, desde el día 24 hasta el 1.º del corriente mes, se han presentado allí 55 carlistas, entre ellos un capitán y 3 tenientes, entregando 27 armas de fuego.

La mayor parte de los presentados proceden de las facciones de Huguet y Saballs.

menos que de la ruina completa de una comarca fértil y próspera en la actualidad.

La columna Ponzoa se hallaba el 29 en San Hilario conduciendo los 35 prisioneros que hizo en la Virgen del Coll. Con dichos prisioneros iba el titulado teniente coronel carlista Tarridas, el comandante Vallovera, tres capitanes y cinco oficiales, dos caballos y algun mulo.

El 23 salió de Ripoll la brigada Molins en dos grupos, uno de los cuales tomó el camino de Subeyas y el otro el de Vallfogona.

El mismo día llegó a dicha villa un batallón y los voluntarios de Puigcerdá.

Dice un periódico de Bilbao que el tiempo se presenta lluvioso, lo cual dificultará algún tanto el éxito de las operaciones emprendidas por los generales Quesada y Loma.

Las pacíficas y laboriosas comarcas comprendidas entre el Noguera y el Gállego, que vivian angustiadas con las amenazas continuas de las expediciones aniquiladoras de los carlistas, están de enhorabuena, pues no volverán a turbar la paz de aquellos lugares las hordas de Carlos VII. Los últimos soldados de esta odiosa causa en el Centro acaban de pasar a Francia, llevando tras sí las maldiciones de aquellos pobres montañeses, a los que han dejado en la miseria los defensores de la religión.

En el pueblo de Lecumberri es donde está preso el cabecilla Dorregaray, según noticias del campo carlista.

Dice una carta de la frontera francesa que hace algunos días los carlistas atacaron el fuerte de Ibayeta de Irún, siendo rechazados después de hora y media de un nutrido fuego, que les causó bastantes bajas.

La dirección general de administración militar anuncia para el 11 del corriente la subasta pública para la adquisición de cuatro millones de raciones de pan de etapa alternadas, con destino al suministro del ejército del Norte.

Cartas autorizadas de Cataluña que uno de nuestros colegas ha recibido, aseguran que puede darse por terminada la guerra en aquellas provincias, y que en todo el mes próximo se podrá enviar al Norte gran parte de las fuerzas que allí operan, con las cuales y con el resultado de la quinta, podrán reunirse más de 260 mil hombres.

El jueves salió toda la fuerza carlista que había en Balmaseda en dirección a Anurrio, dejando solo dos compañías en las alturas del Berrón. Carasa con sus ayudantes se puso en camino pocos momentos antes.

De la Crónica de Cataluña tomamos la siguiente narración, que no deja de ofrecer algún interés:

«Había salido el 23 de Berga hacia Espinalvet un batallón de América, compuesto de unas 400 plazas escasamente, cuando a pesar de las precauciones con que marchaba, y debido a lo accidentado del terreno, de repente la facción Castells, previamente emboscada, rompió un nutrido fuego contra nuestros soldados, trabándose una acción con condiciones topográficas desventajosas para la tropa. Sostuvo, sin embargo, el empuje el batallón así atacado, logrando evitar que fuese envuelto, conforme se proponía el enemigo, favorecido por otra parte por una espesa niebla. Los carlistas, lejos de

céntimo ni cigarros; en fin, un batallón de pordioseros.

A consecuencia de haberse acercado una facción a los pueblos de Torrefeta y Torroja (Tarragona), se levantaron en somaten el domingo último ambos pueblos, auxiliados por los comarcanos.

Los toques de rebato cesaron a las cinco y media, y los facciosos huieron.

Los soldados bisoños del regimiento de Saboya fogearonse el día 30 con gran serenidad contra algunos grupos carlistas frente a Arraiz.

Los fuertes de Covetas y Miravilla disparan bastantes cañonazos dirigidos con gran acierto a los atrincheramientos del enemigo.

El día 30 se oyó fuerte tiro de fusilería por la parte de Baracaldo.

Las baterías de la ría permanecieron silenciosas.

Entre las distintas versiones que circulan acerca de la situación de Balmaseda por referencia a personas que han llegado de dicha villa, al salir las facciones del pueblo en opinión general la de que ya no volverían por aquel lado, corroborando dicho aserto los mismos carlistas en el momento de la despedida.

Mosen Pacho, según leemos en una carta del alto Aragón, viste pantalón de paisano, pilot, chaleco de terciopelo, cuello de eclesiástico y boina, ostentando además en el cordón de su reloj un Cristo que exhibía cuando administraba la Unción, cuyo óleo lleva en cajitas de plata, y en la solapa del pilot el distintivo de Isabel la Católica que ganó en el asalto de Cañena, siendo su empleo el de comandante, con el nombramiento de cura del primer escuadrón del Pilar.

El general en jefe del ejército de Cataluña llegó el sábado a Gerona, procedente de Bañolas y Oló.

Ha fallecido D. Javier Lopez Roberts, hermano del señor conde de la Romera. Acompañamos en su profundo dolor a nuestro apreciable y distinguido compañero en la prensa.

En Durango y pueblos próximos reina mucha agitación con motivo de la aproximación del general Quesada con sus fuerzas. El Sr. D. Carlos se dirige a Durango.

Leemos en un periódico de Zaragoza, correspondiente al día 29, que en una fábrica situada cerca de la ex ciudadela, aconteció ayer una horrible desgracia. Una máquina cogió el brazo a una operaria y se lo trituró casi. En muy mal estado fué conducida a la infirmería del hospital.

Lo apacible de la tarde de ayer contribuyó a que fuese mas numerosa que en años anteriores la afluencia de gente que ha asistido a hacer la tradicional visita a los cementerios.

El curso superior del Danubio se ha secado últimamente, sin que pueda conocerse con precisión la causa. La desaparición de las aguas ha tenido lugar a partir de la aldea de Mohringen, a unos 20 kilómetros mas abajo de Dauheshchingen. Aunque la corriente del río en aquella localidad no es todavía considerable, los intereses de los habitantes de su ribera se encuentran gravemente comprometidos, y si las aguas no vuelven a aparecer, se trata nada

posible ser tan cobardo!... murmuró Luquin como en paréntesis. Y repitió: bien, sí... he hecho mal en no ser celoso... de... ese... pero al menos dotente; yo no puedo correr en pos de tí, andando de rodillas; pero he hecho mal... lo repito... Agortó ella poco a poco el paso, y se paró enteramente diciendo a Luquin sin volver la cabeza... ¡De rodillas! —Si ya lo estoy... Felizmente para mi dignidad de hombre, este lienzo de muralla me oculta a la vista de ese viejo parlero de mayordomo, balbuceó entre sí Luquin. —Repetid conmigo... —Sí; pero, por Dios, vuelve la cabeza, Estefaneta, para que yo te vea; esto me dará aliento. —Repetid, repetid primero; veamos, decid: he hecho mal en tener celos de ese pobre bohemio. —¡Hum!... He hecho mal en tener celos... de... ese... hum, tuno de bohemio... —Eso no es... repite de ese pobre bohemio. —De ese pobre bohemio... repitió Luquin dando un suspiro. —No tenia nada de particular que Estefaneta le diese una cinta. —No tenia... ¡hum! No tenia nada de particular que Estefaneta le... hum, estas palabras pareció que ahogaban de tal modo al capitán, que tosizó fuertemente... ¡hum!... ¡hum! —¡Estais muy constipado, mi pobre Luquin! repetid, pues... Nada tenia de particular que Estefaneta le diese una cinta. —Le diese una cinta. —Muy bien... porque yo poseo su corazón, y todo

—Proferiria ¡mirad! ahogarme con mis propias manos. —Luquin, sabéis que quiero de veras lo que se me antoja... si rehusais hacer lo que solicito, yo seré quien os diga adios para siempre, pensad en ello. —Andad; andad; tal vez hallaréis en el camino al gepo. Estefaneta no dijo una palabra; volvióse rápidamente... y se alejó. Aun tuvo algunos momentos de valor Luquin; pero luego se debilitó su firmeza; y viendo que la joven marchaba con paso firme y decidido, sin volver la cabeza, echó tras ella, y con voz suplicante la dijo... Estefaneta... Ella redobló el paso. —Estefaneta... Estefaneta... ven a la razon; bien sabes que te amo... —No se detenia. —Con mil diablos, ¿cómo queréis que os pida perdon de mis celos... cuando he visto que... La picaresca joven anduvo aun mas aprisa. —Estefaneta, vamos, escucha! ¡Cuán ilimitado es el imperio de tus seducciones! me haces sucumbir a cuanto te se antoja... Empezó ella a detenerse. —Pero no, mil veces no; sería un absurdo... ¡soy mas débil que un niño? —Eché a correr Estefaneta... Necesario fué que el capitán de Sainte opowante, etc. pusiese en juego sus largas piernas de cigüeña para alcanzarla, diciéndola con voz ahogada... pues bien; veamos, diabólica criatura... se hará lo que quieras... home aquí de rodillas... Pero detente un momento. Vaya, sí; he hecho mal: ¿estás satisfecha? ¡y es

plaza. Dirigióse desde luego a Maese Laramée: ¿va a salir monseñor en carroza? le preguntó. —Es creíble cuando monseñor me ha mandado preparar esta verdadera arca de Noé. Y hablando del arca de Noé, añadió maese Laramée con aire simulado é irónico; si tuvieseis una ramilla de oliva en vuestro lindopico de rosa, deberíais llevarla como señal de paz a ese bravo capitán marino que veis allí cruzando tan pensativo la plaza con sus largas piernas que parece está en guerra abierta con Egipto, ¿la oliva es un símbolo de paz, que honzará al digno capitán Luquin? —No hablemos de eso, Sr. Laramée, dijo Estefaneta en tono seco: ¿dónde va monseñor en la carroza? ¿Es hoy ó mañana cuando la va a ocupar? —Mañana... se llamará hoy, y pasado mañana se llamará mañana, madamita, dijo bruscamente el mayordomo, extrañando el aire imperante de Estefaneta; y añadió entre dientes: ¡miren la paloma transformada en cotorra! Durante esta conversacion habíase acercado Luquin Trinquetille a Estefaneta. Había procurado el capitán tomar un continente, a la vez digno, frie, y altamente desdenoso. —Queridita, dijo a Estefaneta con un aire lleno de garbo y de gracia: ¿no os parece que el color de fuego es un color muy lindo? Estefaneta volvió la cabeza para mirar hacia atrás, y dijo a Luquin: ¿queridita... Si es a Juanita la lavandera, que veo allá abajo, a quien haceis esa pregunta, será necesario que levanteis mas la voz... —No es a Juanita a quien hablo; ¿me entendéis? rebuso Luquin perdiendo su aplomo; Juanita, aunque lavandera, no hubiera tenido el descaro ni la audacia de dar un lazo a un perdido de pego. COMENDADOR DE MALTA.

ANUNCIOS

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES
DE
OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA
PARA MANILA
El 10 de Noviembre saldrá de Cádiz, y el 15 de Barcelona, el nuevo y magnífico el nuevo y magnífico vapor español

LEON.
informes: D. M. A. Amusatgui, en Cádiz.
Galofre y compañía, en Barcelona.
Madrid: Huertas, 9, bajo izquierda.

POMADA
ANTI-HEMORROIDAL.

La simple aplicación de esta pomada sobre las hemorroides calma instantáneamente el dolor y rebaja su estado inflamatorio produciendo, si se continúa, la completa curación

Precio 8 rs. bote en la farmacia del Doctor Simon, calle del Caballero de Gracia, 3.—Madrid.

ALFERECIA DE LOS NIÑOS
CURADA CON EL

OULOFILO MARINO
de Yarto Monzon, farmacéutico, en San Vicente de la Barquera.

Medicamento infalible para favorecer la dentición de los niños, producir baba abundante y evitar todos los síntomas nerviosos que el vulgar conoce con el nombre de alferecia. Salva de una muerte segura a los niños de pecho, devolviéndoles la baba y evitando los vómitos ácidos producidos por la alteración de la leche. Hace desaparecer los dolores de estómago en las que amaman cuando los niños maman demasiado. Exito seguro, del que responde el autor.

Caja, con instrucción; tres pesetas.
Depósitos: Madrid, Izquierdo, farmacia, Pontejos, 6.—Sucursal: Perez Negro, Ruda, 14.
Provincias: Astorga, Nuñez.—Albacete, Martínez.—Antequera, Espejo.—Ávila, Rodríguez.—Burgos, Barrio Canal.—Bejar, Sanz.—Ciudad-Real, Obón.—Ciudad-Rodrigo, Fuentes.—Haro, Baltanas.—Palencia, Alvarez y Fuentes.—Sevilla, Gradas catedral, bótea.—Salamanca, Villar y Pinto.—Ubeda, Ramos.—Valladolid, Retinero.—Zaragoza, Rios, etcétera, etc.

CHOCOLATES DE MADRID
COMPANIA COLONIAL
FABRICA MODERNA FUNDADA EN 1864.
OBTENEDORAS DE PREMIOS
CAFES Y TES SUPERIORES.
Deposito General, Mayor, 18 y 20.

FABRICA DE CHOCOLATES
MOVIDA AL VAPOR
MATIAS LOPEZ.
CUENTA 25 AÑOS DE EXISTENCIA.
Está premiado en todas las exposiciones á que ha concurrido, y últimamente en la de Viena con medalla de Progreso:
Para la elaboración de los chocolates tiene montada una de las mejores fábricas de Europa, movida al vapor y con máquinas de considerable fuerza. El aumento que de día en día viene experimentando demuestra el favor que el público le dispensa: la bondad de sus clases, no tiene rival; es la casa que mas fabrica y mas vende.
Pasajes: de 4 á 20 reales libra.
CAFES.
Hágase con mas asiduidad é inteligencia para este néctar delicioso; véase el tratado que sobre la utilidad y preparación del café escribió el Sr. Lopez en 1870.
Pasajes: 8, 10 y 16 reales libra.
TES.
Reune variadas y excelentes clases el Sr. Lopez en su despacho, Puerta del Sol, núm. 1.
Paquetes de una á ocho onzas.
Precio: de 5 á 5 reales onza.
SOPAS.
El sagú, tapioca y arrow-root que perfecciona el Sr. Lopez pueden competir en precios y calidad con las mas acreditadas del extranjero.
Precio: de 5, 8 y 14 reales libra.
1.000 puntos de venta en Madrid y 5.000 en provincias.
DEPOSITO GENERAL, PUERTA DEL SOL, 15.
Para los pedidos dirigirse á la fábrica, Palma Alta, número 8.

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA
PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA.

Desde el mes de Noviembre queda establecido un nuevo servicio de tres viajes mensuales del modo siguiente:
De Cádiz los días 10 y 30 para Puerto Rico y Habana.
De Santander el día 20 para ídem., tocando en Coruña.
De Coruña el día 21 para Puerto-Rico y Habana.
De Habana los días 5 y 25 para Cádiz.
De ídem., el día 15 para Coruña y Santander.
Mas informes de los agentes en:
Cádiz, A. Lopez y Compañía; Barcelona, D. Ripoly Comp.; Santander, Angel B. Perez y compañía; Coruña, E. De Guardia; Valencia, Dart y Compañía; Alicante, Faos hermanos y Compañía; Madrid, Julian Moreno, Alcalá, 28.

LABORATORIO Y OFICINA DE FARMACIA
DEL DOCTOR D. JOSÉ SIMON.

En este establecimiento se elaboran diariamente, entre otros productos refrescantes, atemperantes y depurativos los siguientes:

JARABES DE	Zarzaparrilla	Dulcamara	Fresa
	Canchelagua	Agras	Almendra
	Sanguinaria	Fumaria	Cortesa de Cidra
	ebada	Granada	Limon
	Vinagre	Grosella	Naranja
	Guinda	Frambuesa	Y otros muchos.

Con dos cucharadas de cualquiera de estos jarabes, disueltas en medio cuartillo de agua, se forman en un instante las tisanas, refrescos, etc., correspondientes al título de cada uno; evitándose así el hacerlas al fuego y demás operaciones que sin dichos jarabes serian necesarias. De ellos se hace un uso general, sobre todo en la estación presente, y su baratura proporciona una verdadera economía. Precios 6 rs. botella de 12 onzas que bastan para obtener de siete á ocho vasos de refresco, á excepción del de canchelaqua, que vale 8 reales.
Se hallarán en su único despacho en Madrid, calle del Caballero de Gracia, núm. 3.
NOTA. Las personas que hallándose en provincias deseen se les mande una partida de estos u otros productos del establecimiento, se servirán acompañar una libranza de su importe, é indicar el modo como se les ha de dirigir la caja, que es franca lo mismo que el transporte, siempre que el valor del pedido llegue á 500 reales va.

CAFES Y TES SUPERIORES
DE LA
COMPANIA COLONIAL
Antigua es la nombrada de estos cafes y tes, habiendo sido esta Compañia la primera que presento en sus establecimientos los abundantes y delicados sortidos que harian falta en esta capital.
Estos cafes proporcionan al consumidor una grande y positiva economia en el gasto, por el aumento de fuerza y aroma que resultan de las clases selectas de cafes en verse que se emplean y del método especial de tostado que fué importado á España por la Compañia. Un maestro muy inteligente en el ramo tiene á su cargo las operaciones, lo que es por cierto la mejor garantía del esmerado esmero con que se ejecutan así como de la invariabilidad de las clases, condición esencialísima para la satisfacción del consumidor.
A los que nos hayan probado los tes y cafes de la Compañia colonial se les invita á que los comparen con otros cualesquiera que sean, y por el resultado verán si merecen estos productos la marcada preferencia que se les concede hace catorce años. Hasta ahora los mismos consumidores, altamente satisfechos, los han ponderado mas efusivamente de lo que hubiera podido hacerlo la Compañia con sus anuncios.
Son cinco las clases de cafes que se encuentran siempre recién tostadas á la disposición del público en los establecimientos de la Compañia, en paquetitos de cuatro y ocho onzas, farrados de estaño para su mejor conservación. Los precios son 6, 8, 9, 10 y 16 reales libra.
Los tes negros, verdes y mezolados forman su sortido de treinta clases, desde 20 reales hasta 72.
DEPOSITO GENERAL Y OFICINAS EN MADRID, CALLE MAYOR, 18 Y 20:
SUCURSAL, MONTEA, 8.
Nota. Los establecimientos de la Compañia están provistos de toda clase de cajas, teteras y teteras para conservar ó preparar el té y el café.

AGUA DESTILADA
EN EL LABORATORIO DEL DOCTOR SIMON,
PARA BAÑOS MINERALES ARTIFICIALES.

El estudio que hace treinta años venimos haciendo de las aguas minerales, tanto en la parte química como en la terapéutica, nos ha convencido de que una de las causas (tal vez la principal), que impiden que las artificiales produzcan los buenos efectos que observamos en las naturales, es la inconcebible costumbre de echar mano del agua comun para la disolución de las sales preparadas al intento, en vez de emplearse el agua destilada como es debido.
Cargada toda agua de fuente de diversas sales, por mas pura que parezca, no solo impiden éstas que las que forman la naturaleza del agua mineral obren con la libertad conveniente; sino que reaccionando á menudo las del agua mineral con las que naturalmente lleva en disolución el agua comun empleada, se forman productos totalmente diferentes de los que se intenta obren sobre el enfermo, produciéndole efectos contrarios á los que el facultativo se propone.
Llamamos sobre ello la atención del público ilustrado y especialmente la de los profesores de las ciencias de curar, seguros de que, convencidos de la verdad, procurarán se destierre en lo sucesivo el uso perjudicial del agua comun para la producción de las aguas minerales artificiales, y se adopte la destilada como la única conveniente para dicho objeto.
En este laboratorio existen constantemente montados y en actividad no interrumpida los aparatos á propósito para producir grandes cantidades de agua destilada, la cual se sirve á domicilio, á razon de 5 rs. arroba, mediante aviso que se recibe en su único despacho, calle del Caballero de Gracia, núm. 3, Madrid.

EL DERECHO MODERNO
EXPOSICION Y DEFENSA DE LOS PRINCIPIOS DEMOCRATICOS APLICADOS AL GOBIERNO DE ESPAÑA,

por **DON FRANCISCO CAÑAMAQUE**, redactor de El Pueblo.
Véndese en la administración de este periódico y en las principales librerías de España y América á los precios siguientes: en Madrid, 4 reales; en provincias 4'50; en América, 6.
A los señores suscritores de EL PUEBLO se les envia franco de porte por solo 4 reales.
Del mismo autor: *Angela ó la victima*.—Novela original.—*La oligarquía del saber*.—Opusculi contra el militarismo político.—*Ideas sobre la situación moral y material del cuarto Estado*.

152 —
—¡Ah! ¿estamos ahí?... dijo la traviesa chiquela, verdaderamente que ese lazo causa en vos el efecto de una banderola escarlata en un toro de la Camarga.
—Si yo fuera un toro de la Camarga de doble enroscadura, ya sentiria sus agudas puntas eso vagabundo; pero no le hace, ese desgraciado pagará cara su insolencia: que me maten si no le corto las orejas para clavárselas al mástil de mi tartana.
—¡Pobre Luquin! de su lengua es mas bien de lo que debéis estar celoso; porque jamás trovador del buen rey Renato cantó con tanta ternura...
—¡Pues será la lengua lo que le arranque, por dos mil de á caballo!
—Cuidado, no os precipiteis, Luquin; el bohemio es tan valiente y tan diestro como un gendarme.
—Mil gracias por vuestro cuidado, señorita; pero yo apaleo á un perro, y no me bato con él.
—Bien: el perro tiene buenos dientes que saben hacer presa: os lo prevengo.
—El diablo me lleve si no sois la criatura mas maldita que conozco, exclamó Trinquetaillé; ¡por San Telmo, mi patron! creo que si mañana me batiera en campo cerrado contra esa cara de cobre, rogariais á Nuestra Señora por el bohemio.
—¡Ciertamente que rogaria!
—¡Rogariais!
—Ya se vé: Debe una ser del partido del débil contra el fuerte, del pequeño contra el grande. ¿No sería una buena acción el animar á ese pobrecillo, que iba arrostrear el poder del terrible y formidable brazo del capitán de la Santo terror de los moriscos?
—¡Cruz del Salvador! ¿Os burlais, Estefaneta? maldita la gana que yo tengo de chanzas.

153 —
—Ya lo estoy viendo.
—¿Dónde está esa nadie de perdlulario?
—¿Queréis que vaya al momento á averiguarlo? A la verdad que ninguna comision seria para mí mas agradable.
—¡Esto es ya demasiado! hacéis de mí vuestro juguete; pues bien, ya que lo queréis, ¡adios! todo concluyó... ¿entendéis? todo concluyó entre nosotros.
Encogióse de hombros Estefaneta, y dijo: ¡por qué dais crédito á esas quimeras!
—¿Cómo quimeras!
—Sí por cierto, ilusiones.
—¡Ilusiones! ¡ah! ¿creéis?... ¡ilusiones! bien: lo veis... no penséis entretenerme mas con vuestras retcherias... las conozco ya... lágrimas de cocodrilo.
—No digais eso, Luquin... Voy á obligaros á ponerlos de rodillas delante de mí, y pedirme perdon de vuestros tontos celos.
—¡Yo!... ¡de rodillas! ¿Yo pedirlos perdon! ¡Oh! sería esto muy gracioso... ¡já! ¡já!... ¡yo de rodillas delante de vos!
—Con ambas rodillas, si os parece.
—¡Já! ¡já! ¡La idea es preciosa á fé mia!
—Ea, ea, al instante en este sitio.
—Niña, ¿estais loca?
—Señor Luquin, por vuestro bien; hacedlo; os lo ruego.
—¡Tarar!... ¡tarar!...
—¡Mirad!...
—¡Ta, ta, ta, ta, ta! cantaba el capitán entre dientes, y levantándose pausadamente sobre la punta de los pies, para dejarse luego caer sobre los talones.
—A la una, á las dos... ¿no queréis ponerlos de rodillas y pedirme perdon de vuestros locos celos?...

156 —
... esto no es sino una tontería de muchacha; y yo estoy segurísimo de que no ama mas que á su Luquin; dijo rápidamente Estefaneta, y sin dar á su amante tiempo para levantarse y repetir estas palabras, se volvió repentinamente mientras el pormanecia de rodillas; le dió un beso en la frente, y desapareció por un pasadizo del patio, antes que el digno capitán, tan contento como sorprendido, le hubiese sido posible.